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il franciák veresége XT, • r

A 304-es magaslat északi lejtőjén visszavonultak - 
meghiúsult egy támadásuk - Egy Zeppelin harcba
angol hadihajóval - Görögország: és az entente konfliktusa fcielesedett

Nagyobb harci tevékenység hire egyedül 
a nyugati hadszíntérről érkezik, itt is csupán 
a verüuni csatatérről, áltól úgyszólván percnyi 
pihenő nélkül folyik a világraszóló német-fran­
cia birkózás. A legádázabb tusakodások gyújtó­
pontja a Maas folyó balpartján levő 304-es 
magaslat, amelynek francia állasait napok óta 
ostromolja a németek nehéz tüzérsége. A né- 
met vezérkar tegnapi jelentése a verduni front­
nak eme szakaszáról a kővetkezőket jelentette. 
„A tüzérségi és gyalogsági harcok a Uaueourt- 
tó; délkeletre cső vidéken tovább fejlődtek és 
isméi sikere ki t hoztuk számunkra, a nélkül, 
hogy teljesen befejeződtek volna." A mai né­
met jelentés azt mondja, hogy a harcok még 
mindig nem értek véget s hogy mindkét fél 
tüzérsége igen nagy erőt fejt ki. Az éjszaka 
folyamán megkaptuk a fmuciit vezérkar jelen­
tését. amely közelebbi részleteket is megjelölni 
Haueourttó! délkeletre folyó harcokról, egyben 
teljesen igazolja a német vezérkar tegnapi meg­
állapítását: a 304-es magaslat északi lejtőjén 
a franciák nem tudták többé tartani magukat 
a német nehéz tüzérséggel szemben és kény­
telenek voltak kiüríteni had állásaikat. Az északi 
hadállásokból való visszavonulás arra enged 
következtetni, hogy a 304-es. magaslat rövid 
időn belől egészen német kézre kerül s a fran­
cia vezérkar szokatlan közlékenysége nyilván 
azt célozza, hogy kíméleteset^ előkészítse a 
küszöbön álló eseményre a francia közvéle 
ményt.

gyalázatát: nemcsak hogy maga nem sietett, 
a tengerbe zuhant német katonák megmenté-1 
sere, de sőt megakadályozta egy halászgözös- 
nek a mentésre irányuló kísérletét.

A német-amerikai válság fejleményeiről 
döntő jelentőségű hírek természetesen még 
nem érkezhettek. A Times jelentéseit, amelyek 

washingtoni köröknek a szakításra vonatkozó

Német torpedónsMwádok sikerei 
a belga partvidék előtt

Berlin, május 7. — A Wolif-ügynökscg 
jelenti:

A flandriai tengerpart előtt május 5-iken 
délután egyik torpedónaszádunk közreműködé­
sével légiharcban lelőttünk egy ellenséges re­
pülőgépet. Az odaérkező angol haderők meg-
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előkészületeiről beszélitek, a legnagyobb főn- akadályozták a benniilök megmenteset

A német haditengerészetnek újabb dicsö- 
ségt1' fegyverténye viharzott le a belga part­
vidék előtt. A tengerészeti vezérkar ma jelen­
tést adott ki. melyben a német torpedónaszá­
dok sikeres harcairól szóló beszámolójával 
kapcsolatban fölemlíti, hogy egy Zeppelin az 
('.szaki-tengeren angol haderők áldozata Úti. 
Egy magánjelentés revén megtudjuk, hogy 
a Zeppelin egy 24 hadihajóból álló angol flot­
téival vívott csatában semmisült meg, amely­
ben a német léghajó volt a támadó fél. Meg­
tudjuk továbbá ebből a magánjelentésből, hogy 
az óriási angol flotta megismételte, sőt túl­
szárnyalta a King Stephen örök emlékezetű

tartással kell fogadni, minthogy ezek a Tiuies-. 
hírek inkább angol óhajtásokról referálnak, 
semmint amerikai tényekről.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A belga-francia harctér
Berlin, május 7. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A Maastól nyugatra a harci tevékenység 
tegnap sem fejeződött be. Különösen a tüzérség 
mindkét részről igen tevékeny.

A folyótól keletre a Thiaumont major vi­
dékén a reggeli órákban meghiúsult a franciák­
nak egy támadása.

Az arcvonal egyéb részén több helyen 
visszavertünk ellenséges földerítő osztagokat. 
Fgy német járőr Lihontól délre néhány foglyot 
ejtett.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A franciák visszavonultak 
a 304-es magaslat északi lejtőjéről

Sajtóhadiszádlás, május 7. (Magyar 1 áv- 
iiati Iroda.) A franeia vezérkar jelenti május 
bikáról:

A Maastól nyugatra a nehéz lövegekkel 
folytatott ellenséges ágyúzás a 304-es magas­
laton olyan intenzív erőt ért el, hogy kényte­
lenek voltunk az északi lejtőn lévő árkainkat 
kiüríteni, miután azok a német tüzérség ágyu- 
tíizétöl teljesen elpusztultak. A 304-es magas 
lat elleni támadást a németek uj hadosztállyal 

, vitték keresztül.

Egyik torpedónaszádunk továbbá május 
0 án ugyanitt egy sértetlen angol repülőgépet 
zsákmányolt. Mindkét tisztjét elfogták.

A Horne sziklától nyugatra május 5-ikén 
reggel az „E. 31.“ angol tengeralattjárót egyik 
hajónk tüzelése elsiilyesztette.

Az „L. Z.“ léghajó egyik földerítő útról 
nem tért vissza. Az angol tengerészeti hivatal 
hivatalos jelentése szerbit május 4-ikén az 
Északi-tengeren angol tengeri haderők meg­
semmisítették.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR 
FŐNÖKE.

Egy Zeppelin korcs 
huseounégy angol hadihajóval
Rotterdam, május 7. (Magyar Távírói 

Iroda.) Egy Ymuidenbe érkezett halászgőzös 
jelenti, hogy tegnap délelőtt tanúja volt eg> 
harcnak, amelyet 24 angol hadihajó vívott meg 
egy Zeppelinnel, a Hornsriff világitóhajó köze­
lében. A Zeppelin megtámadta az angol flottát, 
amely szctMott. Két hadhajó erősen ágyuzta 
a Zeppelint, amelyen nemsokára robbanás hal­
latszott s a léghajó a tengerbe zuhant. A halász 
gőzös megkísérelte a Zeppelin legénységének 
megmentését, a hadihajók azonban nem en­
gedték.

A francia szoclállsták 
a hódító háború ellen

Genf, május 7. A francia cenzúra csak 
pénteken engedte meg a lapoknak a május el­
sején Páfisban megtartott szakszervezeti kon­
gresszus határozatának a közlését. De ezt is 
csak úgy, hogy törölték belőle a következő 
mnodatot: „Páris és környéke szervezett mun­
kásai igényt tartanak arra a jogukra, hogy
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hangos szóval hirdessék akaratukat, hogy 
szembe szállnak a nemei nemzet szétdurabolá- 
súrtak minden gondolatávul, épp ugy az erő­
szakos hódítás minden tervével, amely elke­
rülhetetlenül újabb mészárlásokra vezetne a né­
pek között. A „L'Oeuvre“ cimii lap a cenzúra 
tilalma ellenére közli ezt a mondatot.

éje angol veszteségek Írországban
Rotterdam, május 7. Londonból jelentik: 

A londoni lapok gyászjelentéseiből kitűnik, 
hogy az angol csapatok az ir fölkelés leverése 
alkalmával érzékeny veszteségeket szenved­
tek. A Times egész sor tiszt nevét közli, akik 
Írországban elestek.

A véderőtörvényt Irorenágra
és a gyarmatokra Is kiterjesztik

Rotterdam, május 7. Londonból jelentik: 
Az unionista párt a véderő-javaslat harmadik 
olvasása alkalmával beterjesztette a már jel­
zett törvényjavaslatot, amely arra kötelezi a 
kormányt, hogy sürgősen terjesszen be tör­
vényjavaslatot a védkötelezettségnek Íror­
szágra és a gyarmatokra való kiterjesztéséről.

JLx orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, május 7. (Miniszterelnökség
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Csekély harci tevékenység. A helyzet 
változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, május 7. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Orosz torpedónaszádok ina reggel hatás 
nélkül lőtték Kurland északkeleti partját, Rojen 
és Margrafen között.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Qalcla aj helytartója
A hivatalos lap mai száma közli, hogy a 

király Oilier Erik báró vezérőrnagyot, a len­
gyelországi osztrák-magyar megszállott terü­
letek katonai főkormányzóját, ettől a szolgá­
lati helyétől való fölmentése és szolgálaton- 
kiviili viszonyba helyezése mellett, 1916. má­
jus 1-vel Galicia és Lodotnéria királyságok és 
Krakó nagyhercegség helytartójává nevezte ki.

Rokfcaat katonáink hazatérés® 
a* eres* hadifogságból

Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma dél­
előtt hetvenkét rokkant katonánk érkezett meg 
az oroszországi hadifogságból Budapestre, a 
nyugati pályaudvaron. Fogadásukra Auguszta 
főhercegasszony is megjelent. A berobogó vo­
natot a budapesti daloskörök a Himnusz el­
éneklésé vei fogadták. A pályaudvaron megje­
lent nagyszámú közönség lelkes éljenzéssel kö­
szöntötte a rokkant hősöket, akik csaknem 
mindnyájan sírva fakadtak. Auguszta főher­
cegnő megvendégelte a hadifogságból hazatért 
hősöket.

Francia miniszterek a cárnál
Bétervár, május 7. (Magyar Távirati 

Iroda.) A cár ma Carskoje Seloban kihallga­
táson fogadta Viviani és 1Thomas francia mi­
nisztereket.

Agitáció a dana ellen
I Becs, május 7. A „Korr. Rundschau“ je­

lenti Stockholmból: Mint Rétervárréd jelentik,

egyes miniszterek és a jobboldali pártok nagy 
agitációt fejtenek ki, hogy a dumát egyelőre 
őszig napolják el. Stürmer miniszterelnök az el­
napolás terve ellen foglal állást.

SuckouUnow bine
Stockholm, május 7. Suchomlinow volt had­

ügyminiszter biinpörével kapcsolatban a péter- 
vári Nowojc Wremja azt írja, hogy égbekiáltó 
dologról van szó. .4 legfelsőbb’ körök árulása 
erősen megrendíti a nép öntudatát és haza­
szeretetét.

As Unió és Németország
Oerard nagykövet a helyzetről

Berlin, május 7. Az Aclit-Uhr-Blatt egyik 
munkatársa fölkereste Gerard amerikai nagy­
követet, aki a következőket jelentette ki:

— Biztos véleményt nem mondhatok a 
helyzetről, mert három év óta nem voltam 
Amerikában, a néphangulatot nem Ítélhetem 
meg és az elnöknek, valamint az államtitkár­
nak a nézeteiről sem vagyok teljesen tájékozva, 
mert a Berlin ős Washington közti közlekedési 
viszonyok reárn nézve is nehezek. Mindazon­
által remélem, hogy a béke Németország és az 
Egyesült Államok között fenn fog maradni. 
Egyszersmind arra kérem, állapítsa meg, hogy 
ét: e válság során, valamint az előző válságok 
alatt is rendkívül nagy súlyt helyeztem arra, 
hogy a Németország és Amerika közt támadt 
félreértéseket kiküszöböljem, lén nem akarok 
háborút Németország és Amerika között, soha­
sem akartam és sohasem is fogom akarni.

— A leghatározottabban állítom, hogy az 
a gyanúsítás, mintha én a németek ellensége 
volnék, merőben hamis. Nyilvánosan és nem 
nyilvánosan, minden bizonyíték nélkül rám­
fogták az utóbbi napokban, hogy háborúra uszí­
tottam kormányomat s hogy a német kormány 
olyan előzékeny lehet az én kormányommal 
szemben, amilyen csak akar. a háború elke­
rülhetetlen, mert én ugy akarom.

Rám fogták, hogy Amerikában fegy­
vergyáram van s igy érdekem, hogy háború 
legyen. Sőt azt merészelték Írni a trónörökös­
nének, hogy feleségem a császár által neki 
adományozott rendjelet a kutyája nyakába 
akasztotta. Ezekkel a gyűlöletes vádakkal 
szemben hivatkozom a német kormány vezető 
személyiségeire, akik jól tudják, hogy én min­
denkor megtettem és megteszek mindent a Né­
metország és Amerika közötti béke föntartá- 
sáira és tudják azt is, hogy mindezek a rágal­
mak és sertések hazugok.

A főhadiszálláson lefolyt eseményekről 
maágtól értetődően semmit sem mondhatok, 
fin tulajdonképen csak kormányom szolgája 
vagyok, utasításokat kapok, ezeket az utasítá­
sokat végre kell hajtanom és végrehajtásukról 
értesítéssel tartozom; döntő szerepem nincs.

A lap munkatársa azzal a benyomással 
távozott, hogy a nagykövet a Németország és 
Amerika közt felmerült legnagyobb nehézsé­
geket lekiizdöttnek tekinti.

Angol hírek
a szakítás előkészületeiről

Rotterdam, május 7. (Magyar Távirati 
Iroda.) LondonbaI jelentik: Amerika kongresz- 
szusi köreiben a német jegyzéket terjengősnek 
és nem kielégítőnek mondják.

A Times szerint a kongresszusban, amely 
már számol a szakítással, nagy izgalom ural­
kodik. A legtöbb hivatalbeli funkcionárius bo- 
szankodik a német jegyzék hangján.

Rotterdam, május 7. A Times azt jelenti 
Washingtonból, hogy Amerika megfelelő intéz­
kedéseket tesz a Németországgal való viszony 
megszakításának előkészítésére. Hogy az ame­

rikai németek közötti esetleges mozgalmakat 
elkerüljék, a rendőrséget megerősítették, főleg 
Newyorkban, ahol mintegy _;0,000 német tar­
talékos katona lakik.

A pápa a szakítás ellen
Rotterdam május 7. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Reuter-iigynökség jelenti Washing­
tonból: Az itteni apostoli delegátus átadta Wil 
son elnöknek a pápa üzenetét, amelynek tar­
talmát titokban tartják. Hire jár, hogy a pápa 
üzenete a Németország és Amerika közötti sza 
kitás fölött érzett aggodalmat tükrözi vissza.

la olasz háború
Budapest, május 7. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Csekély harci tevékenység. A helyzet 
változatlan.

HÖFER altábornagy,
"a vezérkar főnökének helyettese.

A portugál alkotmányt 
felfüggesztették

Madrid, május 7. (Magyar Távirati Iroda.) 
Lisszabonból jelentik: Az összes parlamenti 
pártok hozzájárultak a kormány azon javas­
latához, hogy az alkotmányos garanciákat a 
köztársaság egész területére felfüggesszék.

Abalkániharctér
Höfer jelentése

Budapest, május 7. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Csend uralkodik.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A lémet jelentés
Berlin, május 7. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-liadszintérröl:

Nincs újság.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Olasz repülők Dnrazzo fölött
Lugano, május 7. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Stefani-iigynökség jelenti, hogy május 5-én 
reggel olasz repülők jelentek meg Durazzo fö­
lön és bombákat dobtak le. A bombázás az 
olasz jelentés szerint hatásos volt.

Nlklta nj kormánya
Genf, május 7. (Magyar Távirati Iroda.) 

Bordeauxból jelentik, hogy az ottani uj monte­
negrói kabinetet megalakították. Miniszterelnök 
és külügyminiszter Radovics André eddigi ró­
mai ügyvivő lett.

Oőrigorsiág sorsdöntő órái
Athén, május 7. (Magyar Távirati Iroda.)

Görögország elutasította az entente minden ed­
digi követelését. Miután azonban az entente 
ragaszkodik ahoz, hogy a szerb seregmarad- 
\ ányok zömét Korfuból görög földön kérész 
tiil szállítsák Szalonikibe, valószínű, hogy Gö­
rögország és az entente között rövidesen sza­
kításra kerül a sor.

Az athéni bombamerénylet
Szélfia, május 7. Naum szófiai görög kö­

vet a görög kormány sajnálkozását fejezte ki 
Rudoslavow miniszterelnök előtt az athéni bol­
gár követség ellen elkövetett merénylet miatt. 
Rudoslavow azt felelte, hogy a bolgár kor 
mány sohasem kételkedett a görög kormány
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loyulitásában és csodálkozik az ententenak 
azon kísérletén, hogy ilyen módon akar bizal­
matlanságot kelteni a két állam kfizott.

A görögök lelőttek egy olasz repülőt
Zürich, május 7. A „Schweizerische Tele- 

graphen-lnformation“ a milánói „Corriere della 
Sera“-val szemben, az athéni hivatalos jelen­
tésekre utalva, teljes egészében fentartja azt a 
hi rét, hogy egy olasz repülő görög földre zu­
hant és hozzáteszi, hogy a repülő lezuhanása 
nem véletlenül történt, hanem az olasz repülőt 
görög katonák lőtték le.

A negyedik hadikölcsön
Jegyzések Debrecenben és a vidéken
A negyedik magyar hadikölcsönre Debre­

cenben és a vidéken eszközölt jegyzésekről 
újabban a következő értesüléseket nyertük.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni
fiókjánál a következő nagyobb hadikölcsön- 
jegyzések eszközöltettek: kaik Ármin és társa 
kefegyár 120,000 korona, Fiiszerkereskedelmi 
r.-t. 10,000 korona, Nagy Ferenc 5000 korona. 
Lukacs Andor 5000 korona, Debreceni Keres­
kedő Társulat 5000 korona. Martos Pál és Ka­
tinka 2000 korona, Izsák Náthán 2000 korona, 
(iyőry Jánosné 4500 korona. Lefkovits Miksa 
Kisvárda 2000 korona, Katona Mariska 2000 
korona, Bosznay I. és Társa 5000 korona, Koib 
Jakab 5000 korona. Kántor István 3500 korona, 
Kocsondi Elek 2000 korona, Király Nándor 
5000 korona, (i. K. 4000 korona, báró Matten- 
cloit János 1000 korona, L. Gy. 10,000 korona.

Az affiliált Szabolcsi Hitelbank 
nyíregyházai intézet utján: Szabolcsi Hitelbank 
saját számlájára 200,000 korona, Szabolcsvár- 
ínegye törvényhatósága 70,0p0 korona, Sza- 
láuczi Ferencné 50,000 korona. Hohe Vilmos 
50,u(io korona, Nyíregyháza város árvaszéke 
30,000 korona, I iszadobi kölcsönös segélyző 
egylet 26,000 korona, Szabolcsvármegye ár­
vaszéke 21,950 korona, Giréth Mihályné 20000 
korona, Csengery Kálmán 20,000 korona, Biid- 
szentmiliályi gazd. és keresk. bank 13,200 ko­
mmt, Stern .1 enőné 10,000 korona, dr. Hubay 
Pál 10,000 korona. Soltész Aladár 10,000 ko­
rona. Blau Mór 10,000 korona. Hartman Sán­
dor 10,000 korona, N. N. 10,000 korona, N. N. 
10,000 korona, Dernecseri gazd. és kér. inté­
zet 10,000 korona, Teremi József 8000 korona, 
N. N. 7000 korona, N. N. 7000 korona. N. Ko­
vács István 7000 korona, Márton István 7000 
korona, Palicz Erzsébet 7000 korona, Palicz 
Juliánná 7000 korona, ifj. Zomborszki János 
6000 korona. Nyíregyházai ref. egyház 6000 
kbrona, Tóth Béláné 6000 korona. Kovács 
Györgyim 5000 korona. Polkák Herman 5000 
korona, Fábián Ferenc 5000 korona, Neumányi 
Antal 5000 korona, Schwartz Ede 5000 korona, 
Halasi Zsigmond 5000 korona, Grünberger Al­
bert 5000 korona, Feuer Miksa 5000 korona, 
Döme Ferenc 5000 korona.

Az affiliált S z a b o 1 c s v á m e g y e i T a- 
k a r é k p_é n z t a r utján: Az intézet saját 
jegyzése 50,000 korona, az ügyfelek jegyzése 
ezen intézetnél 560,000 korona.

A Takarék és Hitelintézet részvénytársa­
ságnál a negyedik hadikölcsönre a. következő 
jegyzések eszközöltettek: Svetits-alap 45,000 
korona, Gróh Ferenc 30,000 korona, Bükéi Kö­
vesd! Imre 30,000 korona, Lindenfeld J. Jenő 
20,000 korona. Svetits-alap háza 15,000 ko­
rona. Ambrus János 10,000 korona, Hartstein 
l.ipót 10,000 korona, Sziics István 10,000 ko­
rona, Piszka Nándor 10,000 korona. Hay Ká­
roly és Fia 10,000 korona, Grcczkó Ilona 10000 
korona, ifj. Kapros József 6000 korona. Kalmár 
Ignác 5300 korona, özv. Kocsis Istvánná 5200 
korona, K. .1. 5000 korona. Kernhoffer József 
1000 korona, Grcczkó Sándorné 4000 korona, 
Dér Istvánná 3000 korona, Horváth György 
3000 korona, Kaufmann Márkus ,1000 korona, 
Burai István 3000 korona, Szentgyörgyi La­
josáé 3000 korona. Serív Ede 3000 korona, 
ifj. Miskolczv Jenő 3000 korona, Sárváry Lő­
rinc 20(10 korona. Grünhut Sámuel 2000 ko­
rona, Udvarhelyi Géza 1000 korona, Udvar-
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helyi Gézáné 1000 korona. Tóth Mihály 1000 
korona. Miskolczv Jenő 101)0 korona. Vadon 
Sándor 100(1 korona, özv. Váss Gyuláim 1000 
korona. Végit Mihály 600 korona, Schwartz 
Vilmosáé 500 korona, Szilágyi György 500 
korona, Sepsy Kálmánná 500 korona, Dávid 
Mihály 500 korona, Medgyessy Sándor 400 
korona, Egerer Árpád 400 korona, Berényi 
Gaborné 400 korona, Sipos Györgyim 400 ko­
rona. Szabó József 400 korona, Nagy János 
300 korona, özv. Varjassy Istvánná 200 ko­
rona, Szőke István 100 korona, Debr. máv. 
műhely tanonciskola 100 korona. Hadady Jó- 
zsefné 100 korona, Kajáry Margit 100 korona, 
Kajáry Sándor 100 korona, Lőwy Márta 50 
korona.

A doberdoi templom
felszentelése

*

Ismeretes, hogy az olasz fronton harcoló 
debreceni bakák a /Jo6(T</u-fens ikon templo­
mot építettek, amelyet fényes ünnepségek kö­
zött április hó 12-én avattak fel.

A templomavatásról egy kissé megkésve 
érkezett tudósítás Debrecenbe. E szerint az igen 
megható ünnepélyen József főherceg, a debre­
ceni katonák jóságos hadtestparancsnoka is 
megjelent vezérkarával. A főherceg elé Vass 
Antal református és Törtely evangélikus lel­
kész mentek és üdvözölték. A templom körül 
felálló katonáknak Vass Antal mondott imát, 
mely után a templom ünnepélyes felavatása 
következett.

Ezután felolvasták Baltazár Dezső dr. püs­
pöknek a felavatási ünnepre egybegyűltekhez 
intézett pásztorlevelét. A lelkek be mélyen 
szántó szavakat s a jókívánságokat a gyüle­
kezet állva hallgatta végig.

A zsoltár-énekek után megkapó jelenet 
játszódott le. A jelenlevő katonai zenekar a 
szokásos „zum Gebet" helyett a Himnuszt ját­
szotta. A bakák lekapták sapkájukat s lelke­
sült arccal, mély áhítattal énekelték a magyar 
nemzet szent fohászát. Végül a századok el­
téptek József főherceg előtt s az ünnepély vé­
get ért.

A templom sziklás vidéken, egy völgykat­
lanban épült fából. Berendezése nemesen egy­
szerű. Az építményt alacsony kőkerítés és fák 
határolják. Az urasztal gazdag fölszerelése Bal­
tazár Dezső dr. püspök fáradhatatlan buzgó- 
ságának köszönhető.

Május végéig be kell jelenteni 
a gazdaságok vetési adatait

A polgármester felhívása
Mint jelentettük, a kormány felhívta Deb­

recen várost, hogy pontos kimutatást készítsen 
a mezőgazdasági termelésről s a kimutatást ter­
jessze fel hozzá. E leirat folytán a városi ta­
nács elhatározta, hogy a mezőrendőrkapitány­
ság keretében statisztikai ügyosztályt létesít, 
ahoi a kormány által kívánt adatok sürgősen 
bejelentendök. A polgármester most a követ­
kező felhívásban szólítja fel a város gazdál­
kodó közönségét a gazdasági adatok bejelen­
tésére:

A mezőgazdasági termelés országos ellen­
őrzése a háborús gazdasági berendezkedés 
egyik fontos feladata lévén, kormányhatósági- 
lag elrendeltetett a központi statisztikai hiva­
tal által a vetésterületeknek gazdasági terme­
lés szempontjából való pontos összeiratása.

Eclhivatik ennélfogva Debrecen város gaz­
dálkodó közönsége, hogy az 5 kát. holdnál na­
gyobb területű gazdaságok vetésadatainak be­
jelentése végett az érdekeltek a mezőrendőr- 
kapitán.vságruil jelentkezzenek (Kossuth-utca 
20. sz„ rendőrségi palota, földszint).

A bejelentések külön vétetnek fel a Km

holdon alul és a 1UU holdon felüli földterülettel 
biró gazdáktól, azonban bejelentést tenni köte­
les a birtokos, tekintet nékiii arra, hogy a gaz­
dálkodás - - úgy a kisebbeknél, mint a nagyob­
baknál egy területen vagy több különálló, 
esetleg egymástól távol fekvő részeken folyik. 
Debrecen város határterületén 5 kát. holdnál 
kisebb földön gazdálkodók bejelentéseket nem 
tesznek.

A bejelentések valódiságáért a föld tulaj­
donosa, illetve annak bérlője felelős, de a tulaj­
donos bérlőjét, esetleg feles gazdálkodóját arra 
utasítani köteles.

A bejelentések elmulasztása miatt a föld­
birtokosok ellen kihágási eljárás indittatik és a 
•szigorú büntetésen kívül a kívánt adatok szak­
értők által a helyszínén fognak felvétetni a mu­
lasztók költségének terhére.

A bejelentések folyó évi május hó végéig 
tehetők.

Debrecen, 1916. évi május hó 3-án.
Márk Endre,

tn. kir. udv. tan. polgármester.

* « *

A hadiárvákért
*

Mindnyájan hoztunk áldozatot ebben a ret­
tenetes háborúban, de senki akkorát, mint a 
hadiárvák, őket a háború a legdrágábbtól: a 
kenyéradó, fölnevelő, gyámolitó apjuktól fosz­
totta meg. Csak aki ezt a veszteséget átélte 
vagi- szenvedéseinek könyeit törölte már, tudja 
igazán átérezni a hadiárvák sorsának egész 
keserves kegyetlenségét.

Ezért T i s z a István gróf nyílt fölhívása, 
mellyel a hadiárvák ügyének fölkarolása érde­
kében a magyar társadalomhoz fordult, kell, 
hogy meleg visszhangot keltsen minden tiszta 
érzésű magyar szívben és hogy e visszhang 
nyomán a hadiárvák ügyét mindenki abban a 
mérvben tegye a magáévá, amennyire csak 
sorsa ezt kinek-kinek lehetővé tette.

Ullmann Adolf főrendiházi tag hazafias 
kezdeményezése folytán ma mintegy három­
száz hadiárvának már biztosítva van a sorsa. 
Magánosok és társulatok vállalták, hogy ennyi 
hadiárva nevelését, gondozását, majd később 
iskoláztatását és az iparban vagy a földmive- 
lésbeti való kiképeztetését ellátják és ezzel 
Magyarország jövőjének háromszáz tisztes 
egzisztencia megteremtésével ugyanannyi, kü­
lönben pusztulásra szánt becsületes, munkás 
polgárt biztosítanak.

A miniszterelnök fölhívása ezt a gyönyörű 
elhatározást serkentő például állítja az ország 
elé s a hazafias és emberi kötelességekre uta­
lással arra buzdít, hogy akinek csak módjá­
ban van, kövesse ezt a példát. A háromszázon 
kívül még hány százszor ennyi árva van az 
országban! És ugyanúgy pusztulásnak szánva 
ezek is, ha érző szivekben föl nem gyűl a sze­
retet és meg nem menti azokat, kik a haza 
megmentéséért mindenüket: az apjukat veszí­
tették el.

A főrendiházban nemrég a miniszterelnök 
kijelentette, hogy az állam a hadiárvák ügyé­
ben mindent megtesz, ami megtehető, de mindez 
édeskevés ahhoz, ami a hadiárvák nagy szá­
mának a jövőjét biztosíthatná. Ehhez az álla­
ménál sokkal nagyobb erőre, a társadaloméra 
van szükség, amely ha megmozdul s a hábo­
rúban eddig tanúsított ragyogó viselkedésével 
magához öleli a hadiárvákat is, csakis igy ér­
hetjük el, hogy egyetlen hadiárvának a sorsa 
se égesse lelkünkre a hálátlanság megszégye­
nítő bélyegét.

„A példa adva vau. Akinek mód és a haza 
védői életének árán a nyugalmas élet bizton­
sága is megadatott, azok foglalják sziveikbe 
miniszterelnök felhívását s a hadiárvák sorsá­
nak il\ étén való biztosításával t egy ék lehetőivé 
legszentebb kötelességünknek, annak a hálának 
a lerovását, melyre hőseink életük feláldozá­
sával árváik számára megváltották a telies 
jogot.

— üaudernak testörkapitány báró lett A
hivatalos lap mai száma közli, hogy a király 
Gaudernak József belső titkos tanácsos, lovas*
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sági tábornoknak, a magyar darabont testőr­
ség kapitányának, valamint törvényes utódai­
nak a magyar bárói méltóságot adományozta.

— A városi közgyűlés előkészítése. A vá­
ros legközelebbi közgyűlésének előkészítését a 
jog- és pénzügyi bizottság e hó 9-én, kedden 
délután .1 órakor a városháza kistanácstermé­
ben tartandó ülésén folytatja. Ez ülés tárgyai: 
Tanácsi előterjesztés a negyedik hadikölesön- 
böl a város részére történő jegyzés tárgyá­
ban. — Ugyanaz a függőkölesön felvételének 
engedélyezése tárgyában. A Debreceni 
Helyi Vasút részvénytársaságnak a jegyek 
árának felemelése iránti kérelme. A városi 
alkalmazottak részére hivatalos kiküldetéseik 
alkalmára napidij pótlékok. megállapítása.
Az utcaseprők fizetésjavitasa és az utkaparók 
fizetési pótléka. A kórházi bizottság javas­
lata a házi élelmezés ügyében. Bállá Károly 
vízvezetéki főgépész kérelme fizetésin vitás 
iránt.

A hősi halált halt tanítók árváinak
javára a Katona-Otthonban rendezett előadás­
ról szóló reíerádánkbó! technikai tévedés foly­
tán kimaradt Vietorisz József dv. nyíregyházai 
főgimnáziumi igazgatónak előadásáról szóló 
megemlékezésünk. Egy izig-vérig talentumos 
költőt és művészi készséggel rendelkező elő­
adót ünnepelt benne a közönség. Három, a há­
ború különböző hatásai alapján megirt költe­
ményét adta elő érces hangon, kitűnő interpre­
tálásban. a közönség megértő, lelkes tetszés­
nyilvánításai mellett. I

Küzdelem a becsületért. Kolozsvárról 
jelenti tudósítónk: Néhány évvel ezelőtt Indre' 
László dr. bethleni kir. aljárásbiró a Dési Pol­
gári Takarékpénztárnál ezerkétszáz koronás 
váltót számitolt le, melyre még atyjának, néhai 
Indre László kolozsvári ügyvédnek a neve volt 
irva. Röviddel a váltó leszámítolása után az 
albiró nagybeteg lett, szanatóriumba került és 
a véletlen szeszélye folytán ugyanaznap esett1 
át szerencsésen egy életveszélyes tüdőoperá­
ción, amikor a váltó lejárt. A dési pénzinté­
zet a váltót peresítette és az eljárás során az 
atya, aki akkor még életben volt, letette az es­
küt, hogy a fia váltóját sem alá nem irta. sem 
pedig az aláírásra őt fel nem hatalmazta. A 
dési törvényszék az eskü alapján az időközben 
nyugdíjba vonult aljárásbiró ellen magánokirat- 
hamisitás büntette címén megindította az eljá­
rást. A nyugalmazott aljárásbiró bizonyítani 
kívánta, hogy a váltóra atyja nevét egyenes 
felhatalmazásra irta rá és igv nem követett el 
bűncselekményt. A már nagybeteg apa halála 
előtt tanuk előtt a következő kijelentést tette:

— Szegény fiam. Nagyon sajnálom, hogy 
ilyen nagy bajba sodortam. Ki kell jelentenem, 
hogy a váltó aláírására igenis felhatalmaztam, 
mert egyizben azt mondottam neki, hogy ha 
kell pénz, csak ird alá a nevemet egy váitóra.

Természetes, hogy ezekután a dési tör­
vényszék elégtételt szolgáltatott a meghurcolt 
aljárásbirónak, amennyiben az ellene emelt vád 
aló! bizonyítékok hiányában felmentette. Az 
aljárásbiró rehabilitálásának e formájával nem 
volt megelégedve, amennyiben neki a bűncse­
lekmény hiányában való felmentés lehet teljes 
elégtétel és hogy ezt kivívhassa, az Ítéletet 
megfelebbezte. Az aljárásbiró ügyét a kolozs­
vári ítélőtábla tegnap tárgyalta és helyt adott 
a védelem részéről a bizonyítás kiegészítésére 
vonatkozóan tett indítványnak, a felebbviteli 
főtárgyalást tehát evégből elnapolta.

— Frank Sándor női divat céghez meg­
érkeztek a remek szabású blousok. Telefon 
12-56. szám.

— Szulamit az Apollóban. Ma kerül be­
mutatóra a magyar filmgyártás büszkesége: a 
„Szulamit“. mely c szezonnak legnagyobb slá­
ger-kepe. A kiváló újdonságot a Kino-Riport 
fiimvállalat készítette, még pedig pazar áldo­
zatkészséggel, amennyiben a keleti stilus ked­
véért a felvételeket a meghódított albán terü­
leteken csinálták. Szereplőknek a magvar film­
színészet legjavát szerződtették. Minden kitü­
nően sikerült. Volt is a darabnak Budapesten 
olyan sikere, amilyent az idén egy film sem 
aratott. A darabhoz Goldfaden eredeti zsidó 
muzsikája simul. Az énekeket elsőrangú éne­
kes fogja énekelni. Itt említjük meg, hogy csak 
a 7 és 9 órai előadásokon kiséri a képet zene, 
ének azonban az 5 órai előadáson is lesz. — 
Jegyek ma 11 órától előre válthatók az Apollo 
pénztáránál. I

— Orosz hadifogoly találkozása feleségé­
vel Debrecenben. Érdekes találkozásnak volt 
színhelye ma délelőtt a debreceni rendőrség 
egyik hivatali helyisége. Mile Pál rendőrkapi­
tány szobájába beállított egy jól öltözött fiatal 
asszony, aki előadta, hogy Debrecenben levő 
hadifogoly urát akarja meglátogatni. Az asz- 
szony Kőniger Mózesáé, aki az oroszlengyel­
országi Zamosce nevű városból jött 1 )ebrc- 
cenbe s pontos címét adta férje lakásának. A 
rendőrség intézkedett, hogy Kőniger Mózes 
orosz hadifogolyt, aki a katonai anyaggyiijtő 
raktárban dolgozik, előállitsák. Megható jele­
netek voltak a férj és feleség között. A férfi a 
háború kitörésekor bevonult az 1. számú orosz 
tiizérezredhez, melynek egyik ütege Komámé­
nál nézett szembe a honvéd tüzérséggel. Egy 
telitalálat az orosz üteget elpusztította. A le­
génységből csak Kőniger és néhány társa ke­
rült élve csapataink kezére. Az orosz katona 
csak akkor tudott értesítést küldeni családjá­
nak Zamosceba. mikor seregeink megszállot­
ták Oroszlengyelországot. Az asszony jelezte, 
hogy eljön Debrecenbe, de nem irta meg az 
időt. A férjét váratlanul lepte meg. A rendőr­
ség átnézte Kőnigernének a katonai hatóságok 
által kiállított iratait s ez alapon megengedte, 
hogy egyelőre a városban tartózkodjék.

„Esküvőről a kaszárnyába“ citnii ki­
tűnő. kacagtató bohózat, mely a mozgósításnak 
egy kedves epizódját mutatja be, lesz az Urá­
nia mai műsorának egyik slágere és három fel­
vonáson keresztül kedvesen fogja szórakoztatni 
a közönséget. A másik sláger: A szép leima, 
egy szép dráma, melynek meséje a holland 
szigetek lakóinak világából van merítve.

— Frank Sándor női divat cég ajánlja a 
nyári ruhakelme, selyem és vászon kiilönle- 
gességes választékát. Telefon 12-56. szám.

Apró hirdetések
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 

1 hatva# fillér. Minden további szó 6 fillér. A délutá* 
I négy óra után feladott hirdetések dija szavanként

■yolc fillér. 3

Ársnyateittstöt, 
briliánst, zálogfenyel 
vess, meghívásra uáx- 
hdx la elmegy Steiner 
Mihály, Ceokonal-n. 18.

Belovagolt katonaló
5 éves heréit, áthelyezés 
miatt eladó Jókai-utca 1.

Legeltetésre
vállalunk mindenféle jó­

szágot Monostorpályi 
község határában fekvő 
350 hold legelő terüle­
tünkre. Érdeklődhetni a 
Debreczeni Gazdák Bank­
jában, Kossuth- utca 17.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

TALPFÁRA
kisvasúihoz circa 125 % hosszúságúra 

! tölgyfából, Nagyhortobágy 443 — 444. 
számú szelvényhez kiállítva ajánlatot 
kérünk. Haltenyésztő részvénytársa­
ság, Budapest, V., Béla-utca 8.

Keresek
szerényebb igényű, szo­
lid német leányt, ki a 
házidolgok végzésében is 
segítségemre lesz. Verbő- 
czy-u. 12., I. e., jobb.

Hármas
toilette tükör, szalon gar­
nitúra, tornyos spórhert 

, olcsón sürgősen eladó.

Gépolaj
I világos,

Gépzsir,
Hengerolaj,
Padlóolaj

I I-a minőségben kapható

WEISZ
feetóktíeletében

HATVAN-UTCA 11.

Linoleum
szobalakk, minden szín 
és gyártmányban kap­
ható Weisz festéküzleté­
ben, Hatvan-utca 11.

Halasi-telep
Márton Kálmán-utca 62. 
számú kétszobás kis ház 
kedvező fizetési feltételek 
mellett őrök áron eladó. 
Értekezhetni Debreceni 
Gazdák bankjában, Kos- 
suth-utca 17.

Zálogházakból szerzett
mindenféle ékszerek és 
drágakövek olcsón kap­
hatók Krímeméi, Arany 
Bika-bérház 3. Zálog­
cédulát veszek.

Pénzkölcsön
értékpapírodra, sorsjegyekre, 

hadi kölosin kötvényekre.
Hadi köloaön

100 koronánként 60'— 
Bazilika sorsjegy is­
iiig,» llrllkimit sorsjegy la — 
Osztrák „ „ SO -
Olasz „ „ 36' —
JÓBslV ,, 10*—
Erzsébet „ 8'—
Pesti Hasal 70'—
Kmsrláll Jalzdlog ,, iao—
Ha az értékpapír másutt
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. Khlföldlpénte­
ket, arany érmekot a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
Bebreczenl Péozváltébaok és 
Zálogkölcsön Részv.-Társaság

SIMONFFY-UTCA 13.
Telefon 298.

Kayntéfiniák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

A szőlő peronospórája ellen a
Rézgálic

helyett egyedül a
Perceid az,

mely aesőlő peronospor áj át elpusztí­
tani képes.

A m. kir. Ampelológiai Intézet he­
ható kísérletezés után a Perocidot a 
lombperonospora elleni védekezésre 
minden más pótszer között a legalkal­
masabbnak találta.

A .Köztelek* gazdasági szaklap 1916 
évi márc. 4. kelt 10. számában behatóan 
ismertette a Perocíddal végzett kísér­
leteket és egyúttal a Perocid alkalma­
zásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kime­
rítő használati utasítással együtt :

100 kilogramm 180.— korona 
1 . 2.- „

KONTSEK GÉZA
ftUior, magnagykereskedésében
Debreczen, Kossnth-ufca.

KAVICSNAK
több ezer köbméter mielőbbi szállí­

tására, iparvasut kavicsolásához, 
Nagyhortobágyra száliitva ajánlatot 
kérünk. Haltenyésztő részvénytársa­
ság, Budapest, V., Béla-utca 8.

Somossy László cég
1A1DS7Á8HMT1 SZÁLLÍTÓJA

Szőnyegek Függönyök,
Hencserteritők — Ágy- és asztalterítők,

óriási választékban.

Fűzfarözse
több ezer köteg mielőbbi szállítására 
ajánlatot kérünk, feladóállomáson 
vaggonba rakva. Haltenyésztő rész­
vénytársasig, Budapest, V., Béla- 
utca 8.

Ócska ólmot
ólomedényeket legmagabb árban 

veszünk.
Hoffmaim és Kronovitz

könyvnyomdája
Debreczen, Ferenc Józset-nt 49.

Nyomaté« Hoffmann és Krooovitz könyvnyomdájában, Ferenc József út (Piac utca) 49., a főpostávaf szemben.


